

## TVB易主首要解決節目質素

擾攘經年的亞洲電視股權風波這邊甫告塵埃落定，那邊廟，市民更熟悉的無線電視TVB又陡起風雲，電視廣播有限公司證實控股股東「邵氏兄弟」正洽商出售其手上百分之二十六的股份，而「恒基」發言人亦證實李兆基長子、副主席李家傑正以個人名義就TVB股權進行洽購，並強調與恒基系上市公司無關。

毫無疑問，有關洽購活動一旦成功，對TVB以至本港整個影視圈來說，都將標誌着一個時代的終結和轉變，每逢「港姐」選美和台慶日子，高齡耆壽的邵逸夫先生由一群藝員、港姐花團錦簇、左右攜扶的溫馨鏡頭將不再復見，對不少中老年一輩觀眾來說，沒有了「六叔」——或者變成「四叔」或「四叔之子」的TVB，總像缺少了一些什麼。

然而，正如港大新聞與傳媒研究中心主任陳瑩瑩教授昨日所指出，在媒體經營模式已發生根本轉變的今天，獨立媒體的生存日益困難，獨立媒體為跨行業集團所兼併已成難以阻擋的潮流。從亞視近年的頻頻易主，到今天稱雄四十載的無線也要

上演「賣股」一幕，可見所言非虛。

當然，TVB的股權變動，與邵逸夫先生今年已屆一百零三歲遐齡有關，而這位影視娛樂圈巨子的淡出銀幕與熒屏，也令人人倍添懷念與感慨，未來「新主」如果有什麼宏圖大計，實應先了解一下邵氏影視王國建立的由來與經驗。早從三十年代上海遊樂場「拉洋片」的年代開始，到後來港成立邵氏電影公司、一九六七年開辦無線電視TVB，邵氏昆仲特別是邵逸夫，最突出的表現或成功之道，就是立足本土、敢於創新。當年的邵氏，在廣東人佔絕大多數的香港敢於開拓「國語片」、黃梅調戲曲片，以一流製作打敗粵語片「七日鮮」，TVB更成功開創本地素材電視連續劇及綜合節目「歡樂今宵」的先河，又成功主辦香港小姐選美、電視金曲獎及引入台灣劇集等，令本港免費電視走過一段輝煌的歲月。然而，近年的無線電視，儘管在免費電視市場仍一直力壓亞洲電視而雄踞收視率和廣告額首位，但無可否認，節目的製作質素已「江河日下」，所謂的古裝片不僅朝代混亂，而且內容千篇一律是

東宮西宮、奸妃爭寵，時裝片內容也不外是什麼爭家產、婚外情之類，劇中人不是瘋瘋癲癲，就是大喊大叫，實在令人有「轉台」而又「轉無可轉」之感。

因此，未來TVB「新主」，需要面對的將是一個節目質素的問題。儘管有人分析，清水灣原邵氏片場等一大片土地才是財團覬覦的目標，但不管如何，TVB仍然是這宗交易的主角，除非交還牌照，否則未來控股股東不可能棄「主業」不顧而只去搞地產，這是以「廣播條例」所不容的。未來TVB如何秉承已有優勢，又能夠推陳出新、勇於開拓，的確令人存有較大的懸念。面對收費電視的劇烈競爭，免費電視如果不能在大眾化路線上有所作為、有所突破，未來很可能剩下的將只會是低收入階層和中老年觀眾，很難再以「免費」留住高消費及年輕一代。更重要的是，面對「一國兩制」和香港與內地越來越緊密的聯繫，期望TVB再發揮當日開拓電視劇集和「歡樂今宵」的精神，開創一些結合兩地優勢的新電視劇集題材和綜合節目，將是本港觀眾之福。

被日本無理扣押十七天的漁船船長詹其雄，昨日返抵家鄉，受到英雄式的歡迎。對此，本港有個別評論作者質疑：詹其雄到底是英雄？又說有傳言詹船長當時是喝多了酒「醉駕」，才撞向日本海上防衛廳的巡邏船隻……，云云。

對這些所謂評論，實不必扣以什麼「附日」之類的帽子，只宜不理。至於說，詹其雄到底是不是英雄，那要看什麼才叫英雄，如果以捨身就義或戰死沙場的定義，詹其雄並沒有高唱國歌和日本守衛「拚」了，但一個只有普通文化程度的漁民——詹其雄無論是黑黝黝的外形還是返國後「第一志願」是再出海捕魚——都是百分之一百的漁民，能夠在外國的拘押中，堅持「釣魚島是咱中國的領土」，光憑這一點，就足夠稱得上一句「英雄船長」了。

在本港不少市民眼中，詹其雄確是「好嘢」，溫總理和中國政府是經過慎重、周詳考慮後作出有的、恰當的反應，但詹其雄只是憑着一個普通中國人的民族感和勞動人民樸實的本色，釣魚島是中國

的就是中國的，沒有什麼大道理，甚至連什麼中日關係也未必說得清楚，但立場鮮明，一點也不含糊。

相反，除了本港極個別所謂評論作者的質疑外，日本也有一些政客議員在那裡大發謬論，說日本政府當局是基於「政治考慮」和中日關係而放人，甚至狂喊要「出兵釣魚島」……對這些政客議員的醜態，大概除了不屑一顧之外，也很難可以再給予什麼回應。無視中日關係無所謂，但真要「出兵釣魚島」，這些議員政客到時卻不知「龜縮」到哪裡去了。

本港還有一些評論說，這回中國政府並沒有贏什麼、日本政府也沒有輸什麼。此說也是大堪商榷的。首先，事件不是由中國引起，中國政府並沒有想過要「贏」什麼；但在中國固有領海海域，中國漁民被抓、漁船被扣，作為一個負責任的政府，不可能裝聾作啞、視而不見，而是必須全力交涉、力促放人。這是中國政府在事件中所應該做、也已經做到了的。

關昭

# 中俄峰會拓能源金融合作

## 簽聯合聲明深化戰略協作夥伴關係

中國國家主席胡錦濤二十七日上午在人民大會堂同俄羅斯總統梅德韋傑夫舉行會談，雙方一致表示要努力把中俄戰略協作夥伴關係提高到新的水平。會談後簽署了《中俄關於全面深化戰略協作夥伴關係的聯合聲明》，並發表《中俄兩國元首關於第二次世界大戰結束六十五周年聯合聲明》。兩國元首還共同出席了中俄原油管道工程竣工儀式和中俄有關反恐、能源合作等十六項雙邊合作文件的簽字儀式。

【本報記者王德軍北京二十七日電】

中俄首腦今天的小範圍和大範圍會談，都比原定時間延長了一倍左右。而簽署的多項協議中，有關能源合作的文件佔據半壁江山，幾乎囊括了石油、天然氣、煤炭、核能、電網、可再生能源、高新技術等各個領域。其中，最受矚目的中俄原油管道起自俄羅斯遠東管道斯科沃羅季諾分輸站，經中國黑龍江和內蒙古十三個市、縣、區，止於大慶站，管道全長約一千公里。按照協定，俄羅斯將通過油管每年向中國供應一千五百萬噸原油，合同期二十年。中俄原油管道工程竣工，標誌着中俄能源合作進入新階段。

### 胡總五建議深化合作

在會談中，胡錦濤就深化兩國戰略協作夥伴關係提出五點建議：一是擴大經貿投資合作，改善貿易結構，保持雙邊貿易持續穩定增長。雙方要認真落實兩國投資合作規劃綱要，擴大相互投資規模。二是深化能源合作。雙方要確保中俄原油管道安全正常運營，早日達到設計供油能力，繼續推進石油上下游、煤炭、天然氣、核電等領域的合作。三是拓寬金融合作。中方支持俄方提出的人民幣和盧布在兩國銀行間外匯市場掛牌交易。四是推進地方合作。兩國政府要積極支持毗鄰地區加快跨境基礎設施建設，加強在大項目上的協調配合，統籌落實兩國地區合作規劃綱要，促進兩國毗鄰地區經濟社會發展。五是加強高科技術與創新合作。

胡錦濤表示，中方願與俄方進一步擴大教育、文化、衛生、體育、媒體、旅遊等領域的交流合作，共同辦好兩國文化中心，開展更多經常性為兩國民眾所歡迎的交流活動。此外，中俄雙方要進一步發揮兩國戰略安全磋商機制的作用，深化在國際和地區事務中的戰略協作，在涉及各自國家核心利益的重大問題上繼續相互堅定支持，維護國際戰略平衡與穩定，促進世界經濟全面復蘇和健康平穩發展。

### 俄總統訪華陣容空前

梅德韋傑夫說，今年是俄中兩國高層交往最為頻繁的一年，兩國元首年內已舉行了五次會晤，充分體現了兩國關係快速發展勢頭和高水平。發展俄中戰略協作夥伴關係是俄羅斯外交的優先方向，絕不動搖。俄方願進一步加強兩國戰略協作以及在國際和地區問題上的密切溝通與協調。

全國人大委員長吳邦國和國務院總理溫家寶下午也分別會見了梅德韋傑夫。根據安排，梅德韋傑夫明天將到上海參加世博會俄羅斯國家館日活動，並與中國國家副主席習近平在會面。

梅德韋傑夫今次訪華帶來了規模空前的龐大代表團，包括六十五位正式成員以及若干工作人員、安保人員等。除了兩位副總理茹科夫和謝欽，還有經濟發展貿易部長、軍技合作總署署長、俄羅斯天然氣公司董事長、俄羅斯石油公司總經理等均在正式成員名單之中。



▲國家主席胡錦濤二十七日在人民大會堂舉行儀式歡迎俄羅斯總統梅德韋傑夫訪華 中新社

### 原油管道全線貫通 俄油輸華瓶頸消除

【本報訊】中通社北京二十七日消息：中國國家主席胡錦濤與俄羅斯總統梅德韋傑夫二十七日出席了中俄原油管道竣工儀式，宣告中俄原油管道全線貫通。

長期以來，中俄之間的原油貿易

主要是通過鐵路運輸，儘管俄方近年來大力擴充鐵路運力，但原油貿易量仍然受限。

中俄原油管道的最終落成，使得中國打通了來自於俄羅斯油氣「寶庫」的重要戰略通道，俄羅斯對華原油出口的運力「瓶頸」將有望解除。

中國石油天然氣集團負責人表示，中俄石油管道的正式投運，將實現中國石油運輸和供應途徑的多元化，俄羅斯進口的原油也將作為大慶油田的重要補充，為東北地區煉油廠提供穩定的油源，對於振興中國東北老工業基地也將具有重要的戰略意義。

中國能源專家指出，中俄這條輸油管道即「斯大線」的竣工，可以使俄羅斯獲得利益最大化。如果按照原來的方案把石油輸入到太平洋沿岸，不僅距離非常長，而且運輸費用非常貴，大量的石油在高寒地區進行運輸，消耗很多能源，這也增加了很多風險。對於中國來說，可以實現能源供應途徑的多元化。



的需求，開展多種形式的創業培訓，提高創業能力和創業成功率。

二要切實提高職業培訓質量。大力推行就業導向的培訓模式，開展訂單式培訓、定向培訓、定崗培訓，增強培訓的針對性和有效性。整合培訓資源，提高職業培訓機構培訓能力，強化職業培訓基礎能力建設。加強職業技能考核評價、競賽選拔和培訓就業服務。鼓勵和引導社會力量開展職業培訓，推動民辦職業培訓健康發展。

三要加大資金支持力度。完善職業培訓補貼政策。整合各項財政補貼資金，加大職業培訓資金投入。督促企業按規定足額提取並合理使用職工教育經費。加強職業培訓資金監管，確保資金安全。會議要求，各地區、各有關部門要高度重視，加強統籌協調，完善工作機制，科學制定培訓規劃，切實抓好落實。

### 世博俄羅斯館添「經濟味」

【本報訊】中新社上海二十七日消息：俄羅斯二十八日將在上海世博園迎來國家館日，俄總統梅德韋傑夫將出席有關活動。為此，俄羅斯館全面張羅，盛裝相迎。

記者二十七日走訪俄羅斯館發現，充滿童話樂趣的展館新添了濃濃「經濟味」，底層展區增加了介紹俄羅斯各地及企業的圖文展品，精心向商界人士「表露」俄羅斯各個區域的經濟合作意向。

值得一提的是，俄羅斯總統梅德韋傑夫還提前為俄羅斯「硅谷」作推介。在俄羅斯館展區新增的「多媒體魔方」上，記者看到，滾動播放着由梅德韋傑夫親自推介俄「硅谷」——斯科爾科沃「創新城」的視頻，引來不少遊客駐足觀看。

梅德韋傑夫此前接受媒體採訪時曾表示，在世博會上展出斯科爾科沃「創新城」的相關展品是非常重要的。「雖然我們只是剛剛開始談『創新城』的建設，但是對我個人和許多俄羅斯人來說，這座『創新城』已經成為俄羅斯推行現代化改革的一個象徵，也是我們在未來躋身世界創新大國的一個象徵。」

他並表示，對於俄羅斯來說，二〇一〇年的世博會給了一個很好的機會，向全世界講述俄羅斯經濟的現代化和創新發展。

俄羅斯館館長亞歷山大·克柳耶夫接受中新社記者採訪時也認為，上海世博會是促進俄中經貿合作的大好平臺，「俄羅斯各領域專家借助上海世博會，與中國同行進行了大量交流，並簽署了一些合作意向書。」



▲上海世博俄羅斯館的布景充滿詼諧、童趣，宛若夢境的童話世界。這是遊客在館內體驗互動遊戲的樂趣 新華社

### 溫總將訪歐出席亞歐峰會

【本報訊】中新社北京二十七日消息：中國外交部發言人姜瑜二十七日宣布：應希臘總理帕德里歐、比利時首相萊特姆、意大利總理貝盧斯科尼、土耳其總理埃爾多安邀請，中國總理溫家寶將於十月二日至九日對上述四國進行正式訪問。

她同時宣布：應歐洲理事會主席范龍佩、比利時首相萊特姆和歐盟委員會主席巴羅佐共同邀請並經中國和歐盟雙方商定，溫家寶還將於十月四日至六日出席在比利時布魯塞爾舉行的第八屆亞歐首腦會議和第十三次中歐領導人會晤。

### 八小組專題研究統戰理論

【本報訊】中新社北京二十七日消息：中國統一戰線理論研究會第五屆理事會決定成立統戰基礎理論、多黨合作理論、民族理論、宗教理論、非公有制經濟人士統戰理論、港澳台海外統戰理論、黨外知識分子理論、涉藏工作理論八個專題研究小組。每個研究小組都由中共中央統戰部負責人牽頭主持，成員既有造詣深厚的專家學者，也有經驗豐富的統戰實踐工作者。

中國統一戰線理論研究會第五屆會員代表大會二十七日在北京召開。會議選舉產生中國統一戰線理論研究會第五屆理事會領導機構。全國政協副主席、中共中央統戰部部長杜青林連任該研究會會長。

### 國務院三措施加強職業培訓

【本報訊】中新社北京二十七日消息：國務院總理溫家寶二十七日主持召開國務院常務會議，研究部署加強職業培訓促進就業工作。

會議指出，當前全國就業形勢總體穩定，但勞動力總量供大於求和結構性就業矛盾仍十分突出。因此，必須以服務就業和經濟發展為宗旨，堅持城鄉統籌、就業導向、技能為本、終身培訓的原則，建立健全面向全體勞動者的職業培訓制度，全面提高勞動者職業技能水平